

## 永川区供销社

# 农业生产社会化服务破解种地难题

渝西都市报记者 凌泽英文/图

去年以来,永川区各镇街供销社开展农业生产社会化服务,在春耕、秋收等环节中自成风景。今年,由8个服务主体实施了,遍及17个镇街农户的6.5万亩农业生产社会化服务,在系统产能、扩大规模经营、提升种植效益、促进小农户与现代农业发展有机衔接等方面发挥了积极作用。

### 优选服务主体,规范实施

去年7月,按照重庆市供销社合作总社《关于印发〈中央财政资金支持供销社开展农业生产社会化服务试点工作实施方案〉的通知》精神,永川区供销社成立工作专班,研究制定了农业生产社会化服务试点工作实施方案,按照公平、公开、择优、规范的原则,选定6家服务主体实施2万亩农业生产社会化服务。

今年,永川区农业生产社会化服务目标任务上升为6.5万亩。区供销社主动对接永川区农业农村委、区财政局,征求意见后出台了今年农业生产社会化服务试点工作实施方案。通过各镇街基层社和社有企业申报,选定9家服务主体并进行公示,最终有8家服务主体参与17个镇(街)的农业生产社会化服务。

加强监管,规范实施。区供销社在项目前、中、后期实行全程监管。今年5月,永川区组织各基层供销社、部分农民专业合作社召开了农业生产社会化服务政策推介会,进一步扩大服务范围,并指导各基层供销社在“村村旺·农服通”农业生产社会化服务平台登记注册;区供销社做好服务主体管理、农机管理、专项资金申报等阶段性审查工作,建立名录库动态管理机制,统一管理。

7月,区供销社召开农业生产社会化服务工作推进会,总结去年经验,解读



8月6日,仙龙镇供销社农机服务队开展水稻机收作业。(资料图)

今年实施方案,指导各服务主体在农业生产社会化服务工作中严格规范执行。实施过程中,区供销社有关负责人多次前往仙龙、朱沱等镇进行业务指导、过程监督、走访调研,通过合同约定、公示公开、留存影像资料、各方监督等方式,全面加强过程监管,推进项目实施。

去年,农业生产社会化服务试点工作已按时完成,采取了线上线下相结合的方式进行了验收。线上,充分利用“村村旺·农服通”农业生产社会化服务平台开展验收,由各服务主体及时整理服务资料,提高工作效率;线下,通过重庆市选定有资质的第三方专业机构进行实地验收。今年也将采取线上线下相结合方式

进行验收。

### 建立利益联结,强村富民

为提升供销社农业生产社会化服务能力,各供销社与农民专业合作社共同开展农业托管服务,加强协作和利益联结,促进深度融合、健康发展。

在政策推介和工作推进中,区供销社鼓励服务主体积极与村集体经济组织合作,充分发挥村“两委”在组织、宣传、发动方面的作用,将有托管需求的农户组织起来,盘活撂荒地、小地块,推动土地集中连片耕作,探索建立供销社组织与村集体的利益联结机制,通过服务增收、返利增收、分红增收等方式壮大村级集体经济,促

农增收,强村富民。支持服务主体将服务收益不低于3元/亩的标准支付给村集体,增加村集体组织经济收入。

大力探索发展农业标准化生产方式,产前、产中、产后全产业链的服务模式、返利分红机制,培育农业生产社会化服务典型示范基地。各服务主体、各农民专业合作社切实理解服务要求、落实服务环节、加快服务进度,坚持把小农户作为主要服务对象,帮助小农户解决一家一户办不了、办不好或办了不划算的农业生产服务难题,让小农户最终受益,引导小农户广泛接受农业生产社会化服务。

在实施农业生产社会化服务中,各供销社坚持引导服务主体整合区域农机资源,聚合机械设备统一调配开展农业生产社会化服务,加大力度引进和培养适合新时代农业生产的专业人才,联动专业合作社培养农业生产社会化服务技术带头人,打造“懂农业、能带头、有担当”的专业型人才队伍。去年各服务主体开展农机手培训,培养当地机手100余人,调用了插秧机、收割机、旋耕机、无人机等100余台农机用于农业生产社会化服务;区供销社向6个服务主体拨付了150余万元中央农业经营主体能力提升资金,参与试点工作镇(街)的村集体共获返利5万余元。

未来,区供销社将充分发挥供销社扎根农村、贴近农民,组织体系比较完整、经营网络比较健全、服务功能比较完备等优势,投身农业农村现代化“四千行动”,参与推进农业机械化发展、提高农民组织化程度、新型农业经营主体培育提升行动,建设区域性、综合性服务组织,构建规模化、全程化服务体系,全面提升农业生产社会化服务水平,推动农业“接二连三”,促进农业高质量发展。



## 学生体验盲人“世界”

10月14日,永川萱花中学开展“国际盲人节,学生体验盲人‘世界’”主题班会活动。活动中,学生们蒙上双眼进行盲文阅读、写字、盲杖出行等,感知盲人生活的艰辛,增强他们关爱盲人的意识,同时认识到爱护眼睛的重要性。

图为学生体验盲人写字。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

## 永川区开展第四十一个国际盲人节活动

本报讯(渝西都市报记者 潘玥希 文/图)10月14日,在第41个国际盲人节来临之际,永川区残联举办了以“推动法律落实,依法维护权益”为主题的国际盲人节活动。

活动现场,近40名盲人朋友积极参与到法律法规有奖知识抢答,一问一答间,与他们生活息息相关的法律条例都被铭记于心。随后,残联工作人员采用电影同步解说的形式,为盲人

朋友们播放了影片《梦想森林》。该片讲述了一个孤独症家庭在社会各界的帮助下,为梦想不懈努力、执着奋斗的故事。

区残联相关负责人表示,这是永川区第一次组织盲人朋友观看无障碍电影,希望通过这样的活动,共同营造一个充满爱心和包容的社会,让关爱照亮他们的世界。

▲观看无障碍电影《梦想森林》。

